

破解“一床难求”! 我国多地试行“共享病床”

一张小小的病床,可能只是大医院的“千分之一”,却会是住院患者的“百分之百”。

着眼患者“一床难求”之忧,我国多地医院探索试行“共享病床”——打通各科室,医院哪里有病床,患者就住在哪里,让全院床位成为流动的共享资源,减少患者入院等待时间。

为缓解住院难,我国已经持续扩容病床数量。最新统计显示,全国共有床位1017.4万张,每千人口医疗卫生机构床位已超过部分发达国家水平。

调查显示,“一床难求”的一个主要症结是“忙闲不均”。

一面是部分大医院病床供不应求,一面是基层医院病床时有闲置。即便在医院内部,不同科室的病床使用也不均衡,各有各的峰谷。

2023年全国医院病床使用率为79.4%,其中三级医院91.1%,二级医院74.3%,一级医院54.1%。

民之所盼,正是医改之所向。

——“共享病床”怎么“共享”?

在中日友好医院,前来治疗肺部恶性肿瘤的李女士,从预约挂号开始,不到一周就办理了入院手续。几年前她看同样的病,床位排了1个多月。住院更快,是因为李女士没有在胸外科病房“干等”,而是住进了住院部其他科室的病房。

医院医务处负责人介绍,医院内科和外科各为独立组,组内楼层相近的科室可以共享床位。以胸外科为例,现有47张床位,有了“共享病床”,收治能力相当于近70张床位,增长约50%。

冬季呼吸道疾病高发,湖南省儿童医院通过床位统筹,将患者收到其他内科病房;福建医科大学附属第一医院的患者由原先平均等候7至8天入院降为3至4天;北京市卫生健康委在2024年改善医疗服务工作方案中提出,以市属三级医院为重点,启动试点“全院一张床”管理……

没增加病床、没增加医护人员,从共享里“多”出的收治床位,可以

让患者尽早住院。

——“共享病床”是否就是“床位调配”?

最大程度“盘活”有限的床位,不少试点医院成立专门的管理中心统筹患者收治,通过信息化系统,及时跨科调配病床。

为简化患者办理入院、出院手续,减少院内奔波,有的医院还大力推行床旁自助结算工作。患者无需再到服务大厅窗口排队等候,床位闲置的时长也进一步缩短。

“这是一项‘以患者为中心’的系统工程,体现了医院现代化治理能力的提升。”中日友好医院党委书记宋树立说,“共享病床”涉及医务、护理、财务、信息、后勤等多部门的深度协作,是对医疗服务流程的重塑和优化。

——如何确保疗效“不打折”?

为方便跨科住院病人,重庆医科大学附属第二医院实行首诊医生负责制,从查房、查体到写病历、开医嘱,均由首诊医生负责到底。

专家介绍,“共享病床”要确保医疗质量不打折扣,“医生跟着患者走”是关键。患者调配到其他科室的病床,负责治疗的仍是原科室医生。护士经过针对性培训,也能够胜任护理工作,并朝着全科护理的方向发展。

部分医院还成立了紧急医疗救护快速反应小组,“共享病床”一旦出现危急重症病人,能确保及时、规范进行急救治疗。

缓解住院难,“共享病床”是一种答题方式,各方也在寻找更多解题思路。

加快建设分级诊疗体系,让术后康复、慢性病维持等患者“下沉”到更多基层医院;推动更多非必须住院的术前检查项目在门诊完成;提升“当天住院、当天手术、当天出院”的日间手术比例……

想方设法做,努力向前进,办好一件事就医“小事”,就是医改惠民的“大事”。

新华社记者 董瑞丰 李恒
(新华社北京12月10日电)

11月中国中小企业发展指数上升0.2点 景气水平向好趋势进一步巩固

新华社北京12月10日电(记者 王雨霏)中国中小企业协会10日公布数据显示,11月中小企业发展指数为89.2,较10月上升0.2点,连续2个月上升。

从分项指数看,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、资金指数、效益指数继续上升,较上月分别上升0.1、0.5、0.3、0.1和0.5点。劳动力指数由升转平。成本指数、投入指数较上月分别下降0.3、0.1点。中小企业生产经营状况继续改善,景气水平向好趋势进一步巩固。

从分行业指数看,工业、建筑业、交通运输业、住宿餐饮业指数继续上升,较上月分别上升0.5、0.1、0.1和0.1点。批发零售业、信息传输软件业指数由降转升,较上月分别上升0.1和0.6点。房地产业、社会服务业指数较上月分别下降0.3和0.1点。总体上,行业运行延续回升向好态势。

分区域指数全面上升。东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.0、90.0、88.2和81.6,分别较上月上升0.1、0.3、0.2和0.4点。

全国汽车以旧换新 补贴申请量合计突破500万份

新华社北京12月10日电(记者 谢希瑶 胡林果)商务部10日发布数据显示,截至12月9日24时,全国汽车以旧换新补贴申请量突破500万份,其中,报废更新超244万份,置换更新超259万份。

汽车以旧换新有力有序推进,政策效果加快显现。11月,国内乘用车零售242.3万辆,同比增长16.5%,增速较10月加快5.2个百分点。1至11月,乘用车零

售2025.7万辆,同比增长47%。

11月,国内新能源乘用车零售126.8万辆,同比增长50.5%,占国内乘用车零售量的比重达52.3%。1至11月,国内新能源乘用车零售959.4万辆,同比增长41.2%。

11月,全国报废汽车回收103.2万辆,同比增长141.6%。1至11月,全国报废汽车回收687.8万辆,同比增长64.6%。

医药集采新规发布 优化考核方式不搞“一刀切”

新华社北京12月10日电(记者 徐鹏航)两部门10日发布《国家医保局 国家卫生健康委员会关于完善医药集中带量采购和执行工作机制的通知》,在原有政策基础上进一步完善医药集中带量采购和执行工作机制,确保中选药品和耗材进院,同时明确优化考核方式,不搞“一刀切”。

通知明确,医疗机构完成约定采购量后,仍应按要求优先采购使用中选药品和耗材。未完成约定采购量或非中选药品和耗材采购比例超过规定要求的,相关品种视为考核不合格;同时,针对临床需求发生重大变化的药品、短缺药、急救药和季节性用药等特殊品种优化考核,不搞“一刀切”。

比如,因纳入国家和本省份重点监控合理用药药品目录、发生公共卫生事件、临床指南药物推荐级别变化等,导致临床需求发生重大变化、医疗机构未完成中选药品约定采购量的,可不考核相关中选药品约定采购量完成情况。

对于短缺药、急救药和季节性用药等特殊品种,在考核合理优先使用中选药品的同时,要把保障供应作为重要考量因素。

医疗机构采购供企业的药品,以及价格低于中选药品且达到同等质量疗效的非中选药品或可替代药品,不纳入执行情况考核范围。

医疗机构反映中选药品出现供应问题的,经地方医保部门核实后,该医疗机构采购供企业药品可直接视为采购中选药品,并享受医保资金结余留用政策;采购非中选药品的,相应的用量不计入集采执行情况考核范围。

让老百姓能买得到、用得上集采药品和耗材,是集采工作的“最后一公里”。通知要求,地方在各批次集采执行第3个月起开展排查梳理,督促医疗机构尽快完成进院工作。鼓励村卫生室、民营医疗机构、零售药店参加集采,方便群众就近购买中选药品。

据悉,新一批的药品和耗材集中带量采购均将于近期开标。

最高人民检察院依法对唐仁健决定逮捕

新华社北京12月10日电 记者10日从最高人民检察院获悉,农业农村部原党组书记、部长唐仁健涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终

结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对唐仁健作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

关于对黄浦路交通管制的公告

因黄浦路道路改造工程施工需要,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定,决定对黄浦路实施交通管制。现将相关事项公告如下:

- 一、交通管制路段
金星路一方兴路。
- 二、交通管制时间
2024年12月14日-2025年10月14日。
- 三、交通管制措施

黄浦路改造工程施工期间,道路实行全幅封闭,禁止车辆、行人通行。车辆、行人可从金星路/元山南路/方兴路/沙琛路等周边道路绕行。请过往车辆驾驶人、行人自觉遵守交通安全法律法规,确保交通安全。
安庆经济技术开发区财政投资建设
工程管理中心
安庆市公安局交通警察支队
2024年12月9日

迁坟通告

为顺利有效推进城市建设,加快区域经济的发展。根据安庆经济技术开发区管理委员会的要求,现将安庆220千伏输电变项目配套线路工程塔基用地范围内迁坟的有关事项通告如下:

凡在该项目塔基建设用地范围内(新光村中桥组、和平村)的坟墓必须在2024年12月31日前全部迁移完毕。逾期没有迁移的将按无主坟墓处理。有关具体事宜请与安庆经

开区老峰镇大建设征迁指挥部联系。
联系人:
曹体东(老峰镇重点办)
电话:13500552318
吴勇(新光村)
电话:15856539508
严伟东(和平村)
电话:13696626927
特此通告
安庆经开区老峰镇大建设征迁指挥部
2024年12月9日

跨境交流 新通道

12月10日,在黑河公路口岸旅检大厅,黑河出入境边防检查站民警为首班次客车入境旅客办理边检通关手续。

当日,中国黑河公路口岸—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通。旅客分别从中国黑河国际公路客运站、俄罗斯布拉戈维申斯克市阿穆拉索国际客运站两个始发站乘车,通过中俄跨境公路大桥出入境,每天出入境各4班客车。黑河公路口岸旅客运输正式开通后,进一步完善了中俄公路口岸功能,为跨境交流提供更便捷的通道。新华社发(刘松 摄)



教育部等七部门部署 进一步加强尊师惠师工作

新华社北京12月10日电(记者 杨湛菲)记者10日从教育部获悉,教育部等七部门近日联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》,进一步加强教师待遇保障,提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

文件从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊师惠师举措。医疗健康方面,各地教育部门应每年组织教师免费进行一次健康体检,建立教师健康档案,鼓励各地对当地教师的医疗提供方便。

文化提升方面,鼓励支持各地博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、少年宫等公共文化设施和游览参观点对教师提供减免门票等优惠措施。生活服务方面,鼓励相关国有商业银行为教师提供个性化金融服务,支持有条件的地方在教师乘坐公交、地铁等公共交通工具时给予减免优惠。住房保障方面,将符合条件的教师纳入城镇住房保障范围,促进解决教师住房困难。

医疗健康方面,各地教育部门应每年组织教师免费进行一次健康体检,建立教师健康档案,鼓励各地对当地教师的医疗提供方便。文化提升方面,鼓励支持各地博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、少年宫等公共文化设施

和游览参观点对教师提供减免门票等优惠措施。生活服务方面,鼓励相关企业为教师提供专属优惠活动,鼓

励相关国有商业银行为教师提供个性化金融服务,支持有条件的地方在教师乘坐公交、地铁等公共交通工具时给予减免优惠。住房保障方面,将符合条件的教师纳入城镇住房保障范围,促进解决教师住房困难。此外,鼓励社会力量依法依规通过捐赠、志愿服务等多种方式,为教师提供尊师惠师服务。

今年以来,教育部持续加大教师待遇保障工作力度,下一步,将持续抓好尊师惠师政策落实情况,在全社会进一步营造尊师重教的良好风尚。

全流程管控 让水质更优



12月9日,水质检测人员正在用吹扫捕集气相色谱仪测定水中挥发性有机物。通讯员 颜春骏 摄

生活饮用水水质,日益成为人们较为关注的问题。为保障安全优质

供水,水务集团从“源头”到“龙头”全流程管控供水水质,守护城市供水生

命线。

做好供水全流程水质检测。安庆水务集团从取水源头、制水工艺流程、管网末梢等各个节点,按照高于国家标准的频次进行采样检测,保障各个节点的水质达到并优于国家标准。当水质出现异常时,及时反馈并找出原因,通过技术手段解决水质问题。完善水质应急检测机制。当出现突发污染事件,快速响应,利用先进的检测设备和技

术,迅速确定污染物的种类和含量,为采取紧急处理措施提供准确的数据支持。强化供水管道冲洗验收流程。新建管网或管网维修后,首先由施工单位冲洗至浊度达到3NTU以下,接着进行消毒冲洗使水质浊度达到INTU以下、余氯达到0.05mg/L以上,

最后消毒冲洗验收,检测合格后方可完成验收。另外,每季度对城市管网末梢进行冲洗,确保偏远地区末梢水质合格。本年度,已对识别到的末梢点进行了58次末梢冲洗工作。加强水质知识宣传。在公司网站、公众号等平台投放水质问题解答,依托“宜水专家”服务品牌开展各类活动,通过发传单、给用户讲解等手段宣传用水知识。

上门为用户解决水质疑问。当用户出现水质方面的问题时,积极与用户沟通,上门查看相关情况,为用户解决问题,必要时采集水样,做好检测工作并出具检测报告及时送至用户手中。安庆水务集团本年度已出具73份用户水质检测报告。

通讯员 金森